Дело
Пермская Казенная Палата   
Секретарский стол
О Службе бухгалтера Казенной палаты Михаила Павловича Маркова
Начато 1899г.
Формулярный список

I Не имеющий чина Михаил Павлович Марков, Бухгалтер Пермской Казенной Палаты родился 24 января 1869 года, вероисповедания православного, знаков отличия не имеет. Получает в год: Жалования 600 рублей, столовых 300 рублей. Итого: 900 рублей. 
II Из обер-офицерских детей
VII Окончил полный курс по сельскохозяйственному отделению Красноуфимского промышленного училища с званием техника по сельскохозяйственной специальности, в чем имеет аттестат от 31 декабря 1892 года за №2728.
По постановлению Господина Управляющего Пермской Казенной Палаты, состоявшемуся 27 сентября 1899 года за №992 определен Бухгалтером КП с 20.09.1899 года.
По постановлению Господина Управляющего Пермской Казенной Палаты исправляет должность Начальника II отделения Казенной Палаты с 3 по 28 января и с 23 по 31 марта 1900 года.
Постановлением Господина Управляющего Пермской Казенной Палаты, состоявшимся 19 апреля 1900 года, за №46, командирован к исправлению вакантной должности Помощника Податного Инспектора Чердынского уезда с 20 апреля 1900 года.
Исключен из списков чиновников ведомства Пермской Казенной Палаты за назначением его производителем работ по заготовлению переселенческого участка с 10.06.1900 года.
XIV Холост.


Его Превосходительству Господину Управляющему Пермской Казенной Палаты
Состоящим на службе агрономическим смотрителем Старорусского Уездного Земства Новгородской Губернии Михаила Павловича Маркова
Прошение
Стремясь перейти на службу на свою родину, имею честь покорнейше просить Ваше Превосходительство, не найдете ли Вы возможным принять меня на службу в Казённую Палату.
Окончив среднее сельскохозяйственное училище и получив звание техника по сельскохозяйственной специальности, я пробыл 2 1/2 года агрономическим смотрителем Пермского Губернского Земства, что позволило мне ознакомиться с бытом крестьянского населения, а это знакомство, не бесполезное для служащих Казенной Палаты, могло бы, думается, помочь мне более или менее быстро ориентироваться в некоторых делах, подлежащих разрешению в Казенной Палате, тем более, что во время моей службы в Пермской Губернии мне приходилось делать некоторые статистические изследования, касающиеся экономического быта населения.
К этому считаю необходимым добавить, что сейчас я получаю содержание 900 рублей в год и мне трудно было бы менять службу на меньший оклад жалования.
Необходимые документы могу предоставить по первому же требованию.
15 июля 1899 года. Мих.Марков.

Телеграмма Перм СТ.Русы 6 сентября 1899 года
Согласн Выеду Пятнадцатого двадцатого документы высылаю завтра#Михаил


Телеграмма 
ПЕРМ УПРАВЛЯЮЩЕМУ КАЗЕННОЙ ПАЛАТОЙ ПБРГ 15 ИЮНЯ 1900
1 ИЮНЯ НАЗНАЧЕН ПРОИЗВОДИТЕЛЕМ РАБОТ БЛАГОВОЛИТЕ НЕМЕДЛЕННО КОМАНДИРОВАТ ЗАВЕДЫВАЮЩЕМУ ПЕРЕСЕЛЕНЧЕСКОЮ ПАРТИЕЙ БОГДАНОВСКОМУ.
ДИРЕКТОР ЗАБЕЛЛО


Министерство Земледелия и Государственных Имуществ Департамент Государственных Земельных Имуществ
Отделение II
Стол I
16 июня 1900 года
№10315
Господин Управляющий Пермской Казенной Палаты Его Высокопревосходительство господин Министр Земледелия и Государственных Имуществ 10-го сего июня изволил назначить и.об. Помощника Податного Инспектора Чердынского уезда, не имеющего чина Маркова Производителем работ по образованию переселенческих участков в Вологодской и Пермской губерниях. Уведомляя о сем, Департамент Государственных Земледельных Имуществ имеет честь покорнейше просить Ваше Высокородие о немедленном откомандировании господина Маркова в распоряжение Старшего Производителя работ Губернского Секретаря Богдановского.
За Директора Забелин

Справка 
Документы г.Маркова, а именно :
[bookmark: _GoBack]1) метрическое свидетельство за №5632, 2) аттестат об образовании за №2728 и в) копия формулярного списка о службе его отца препровождены при отношении от 15 февраля 1902 г за №7677 Старшему Производителю работ Заведующему Партией по Заготовлению переселенческих участков в Пермской и Вологодской губерниях, вследствие его отношения от 9 февраля за №75 на предмет представления его в первый классный чин. 
